

# 国家扶贫日 科技在行动

市科技局助力我市打赢脱贫攻坚战

本报讯(记者 杜培清 通讯员 吴红梅)“现在我们到农家吃饭,主人都会很隆重地向客人介绍,这是正宗的土鸡汤!那么,大家知道什么叫土鸡吗?”10月25日,“国家扶贫日 科技在行动”活动在通山县闯王镇刘家岭村村委会会议室举行,市科技局特邀北大土鸡哥张继良为村民讲授养殖经验,受到了村民的欢迎。

当天,张继良为村民上了一堂《土鸡养殖基础知识及常见疾病防控技术》课,用通俗易懂的语言和形象的比喻对土鸡的品种、鸡的特性、饲料配方、雏鸡管理、育成管理、疾病的防控进行全面讲解,现场村民认真聆听学习,热情参与。

一个小时的课程很快就结束了,不少村民追到村委会办公室,围着张继良继续求教。刘家岭村4组村民、56岁的陈贤喜说:“我今年投资20多万元种了50亩黄精,现在长势不错,这多亏了市科技局派来的科技特派员帮忙。明年,我准备套种梨和猕猴桃,养一批土鸡,希望他们能够提供养殖技术和资金上的支持。”

这是市科技局2019年科技助力

精准扶贫活动中的一个镜头。

为实现“输血式”扶贫向“造血式”扶贫转变,市科技局去年来以“汇聚全民扶贫力量,打赢脱贫攻坚战役”为主题,坚持上下联动,全方位、多层次开展扶贫活动。全市帮扶干部、驻村工作队员、市县两级200余名科技特派员围绕脱贫攻坚大政方针、精准扶贫政策、“五个一”驻村帮扶等主题,发放宣传资料万余份,制作宣传展板100多块,营造科技助力产业扶贫的浓厚氛围。

崇阳县科经局特邀市科技特派员、县农业农村局专家深入到驻点村开展“科技扶贫日”活动,向当地养猪专业户及农户传授疫病防控知识、山羊繁殖技术;农广校专家王普及向甘桔种植户传授甘桔高效栽培技术;农业农村局技术推广中心向农户讲解油菜栽培技术,对扶贫户开展走访慰问,宣传国家扶贫政策,慰问15户困难户,发放慰问金共计3000元。

通城县科经局组织科技特派员向贫困户开展“农业技术培训”活动,发放宣传资料1000余份,培训80余人,主要内容涉及蔬菜种植技术、减

肥减药增效技术,香莲—鱼套种养技术等;指导农民及贫困户开展油菜免耕直播、种植绿肥;免费为养殖户提供黑山羊养殖技术资料,免费向全镇贫困户提供紫苏种苗和种植技术指导等。

嘉鱼县根据农民需求,组织科技特派员分别到簰洲湾镇、官桥镇、潘家湾镇开展送科技下乡活动,通过上课培训和实地讲解结合的方式,开展了水稻种养殖、蔬菜种植、果树种植等3场培训活动,500余名农民受益。

通山县通过举办培训班和组织省市县三级特派员上门指导等形式,给贫困村种养殖户送去知识和技术。赤壁市和咸安区也分别组织了科技特派员送服务下乡活动。

下一步,市科技局将加强调研,积极主动与对口帮扶村沟通联系,为帮扶活动理清思路;加强宣传,进一步增强干部参与帮扶的积极性和主动性。同时,针对农民合作社、农业种养殖户管理和对接市场等方面存在的问题和短板,着力发现和培养科技特派员,给农民送去更全面、更优质、更高效的服务。

科技快讯  
News flash

市科技局党支部  
开展第11期主题党日活动

本报讯(记者 杜培清 通讯员 杜娇)11月4日,市科技局第11期支部主题党日活动在通山县闯王镇刘家岭村举行,市科技局机关党支部全体党员与干部职工参加了活动。

活动开始,全体党员依次缴纳11月份党费,并诵读党章,学习习近平总书记对脱贫攻坚工作重要指示精神、《习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的讲话》《习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话》《中国共产党党员教育管理工作条例》等文件精神,进行了“不忘初心、牢记使命”主题教育应知应会知识测试。

随后,战略规划与资源配置科科长程灿围绕“不忘初心、牢记使命”主题,联系思想、工作和生活实际开展述学述做报告,支部书记周清进行了点评;在为党员杨棋略过“政治生日”后,党组副书记梁安良讲了一堂生动的党课。

“民主议事”环节,全体党员干部结合主题教育,针对“千个机关支部联千村、万名党员干部解万难”“坚守初心担使命,我为群众办实事”志愿服务活动开展讨论,纷纷表示:要以实际行动践行初心和使命,作出科技人应有的贡献。

## 武汉国家农业科技园区 考察咸安农业

11月1日,湖北武汉国家农业科技园区考察团一行,赴咸安区实地调研考察。当天,考察团在咸安科经局局长石深华的陪同下考察了贺胜桥镇都尔霍姆(武汉)有机产品养殖基地、横沟桥镇印象林花生态谷和高桥萝卜小镇健民油茶、宏盛养鸡场。

考察团对咸安区农业经济的发展给予高度的肯定,并对苗木花卉示范基地、家禽养殖以及特色小镇的建设提出了指导性建议。

(通讯员 郑远威)



## 266名科技特派员服务农村基层

为贫困县脱贫摘帽提供科技支撑和智力支撑

本报讯(记者 杜培清 通讯员 吴红梅)2019年是科技特派员制度推行20周年。20年来,科技特派员为乡村振兴注入活力添活力,赋予新动能,成果显著。为贯彻落实党中央、国务院、省委、省政府以及市委、市政府关于扶贫攻坚工作的决策部署,市科技局2018年以来选派科技特派员266名,下沉到农业生产一线,助力产业扶贫。

2018年,市科技局出台了《市科技局关于印发〈咸宁市科技特派员助力乡村振兴实施方案〉的通知》《关于认定2018—2019年度市级科技特派员的通知》,农业农村科选派了省级科技特派员5名、市级科技特派员40名、县(市、区)级科技特派员226名。按照“就近、便利、对口”的原则,科技特派员快速进入角色,为驻村专业合作社、

水产大户、种植大户、养殖大户和贫困户提供最急需的科技服务,并组织开展实用技术培训,引进新品种、推广新技术,探索新模式,还帮贫困户发展生产提供资金帮助,解决就业岗位,助推贫困户脱贫致富。

今年,市科技局组织各级科技特派员共开展科技下乡活动20余次,帮扶贫困户3000余户,培训种养殖户200余户,引进新品种200余种,推广新技术100余项,为我市贫困县脱贫摘帽提供有力科技支撑和智力支撑。

市科技局还围绕乡村振兴,发挥部门优势,以推行科技特派员制度为抓手,以服务于茶、果等主导产业、解决农业生产技术为目的,着力培养农村实用人才,着力开展与高校和科研院所的对接活动,着力开展创新创业

活动,着力促进科技成果转化,全力推动乡村振兴行动。本着“扶优、扶强、扶特、扶大”的原则,加速培育一批关联度大、能精深加工、科技含量高的龙头企业,发挥规模企业的带动辐射作用。大力开展一批农业合作经济组织,做大做强优质楠竹、优质桂花、名优茶、果、蔬菜等产业基地,形成一批具有一定知名度、市场占有率高的农产品品牌,提升特色农业产业整体科技水平和创新能力。

市科技局副局长李志宏表示,市科技局下一步将坚持以问题、需求为导向,健全科技特派员人员管理、考核激励、资金保障等机制,精准对接区域发展科技需求,加快先进、成熟、适用技术的集成示范与推广,驱动贫困地区产业发展。

市科技局  
开展创文志愿服务活动

本报讯(通讯员 李懿)10月25日,市科技局组织党员干部赴但家湾巷开展创文志愿服务活动。

根据咸安区创文办、温泉办事处督办问题清单,此次活动重点解决但家湾巷存在的地面暴露垃圾、墙面乱贴小广告问题。活动中,大家齐心协力开展清理整治,共清理地面垃圾20余处、墙面小广告30余张。

此次志愿服务活动让大家深感自己不仅是一名科技工作者,更是社会的一份子,既肩负着党的科技事业的神圣使命,又肩负着助推咸宁城市发展、社会和谐的义务,大家纷纷表示今后将继续为我市创建全国文明城市贡献力量。

据悉,市科技局还将对照问题清单,加强与岔路口社区的协调联动,进一步推进包保网格创文工作。